



**ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ  
ЗАВТРА**



VI Всероссийский сетевой конкурс студенческих проектов с участием студентов с инвалидностью

**МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный технический  
университет»  
Институт социальных технологий  
Кафедра социальной работы и социальной антропологии**

**Направление «Профессиональное завтра в общественной  
деятельности»  
Номинация «Социальная реклама»**

«Есть такая профессия – Родину защищать...»

**Выполнила:**

Хитрикова Евгения Алексеевна

**Научный руководитель:**

ст. преподаватель каф. СРСА

Мозговая Татьяна Павловна

Новосибирск 2023

## Актуальность

В связи с началом, 24 февраля 2022 года, Специальной военной операции, приоритетным направлением социальной политики в Российской Федерации и в регионах стало создание многоуровневой и разветвленной системы социальной поддержки военнослужащих и членов их семей. В настоящее время формируются институты и механизмы, направленные на комплексную реабилитацию участников боевых действий, в том числе в сфере образования и профориентации. Так ветераны боевых действий получили возможность на бюджетной основе получать второе высшее образование в гражданских и военных вузах, проходить курсы переобучения и курсы повышения квалификации. Перспективы увеличения количества абитуриентов из числа участников боевых действий, желающих реализовать, предоставленные им льготы в сфере образования, определяют актуальность темы данной рекламы.

В период с февраля по апрель этого года мы провели эмпирическое исследование «Образовательные потребности абитуриентов и студентов из числа участников боевых действий, в том числе с инвалидностью, и условия их удовлетворения в вузе на примере НГТУ НЭТИ». По итогам глубинного интервью с 42 участниками боевых действий, в том числе участниками СВО, проживающими в г. Новосибирске, выяснилось, что они хотят получить образование в рамках льгот, предоставляемых государством.

Так согласно п. 1 Порядка и условий реализации военнослужащими ВС РФ, проходящими военную службу по контракту, право на профессиональную переподготовку по одной из гражданских специальностей, утвержденными Приказом Министра обороны РФ от 15 мая 2021 года №270. Согласно данному документу, военнослужащие, уволенные с военной службы по состоянию здоровья, имеют право на получение профессиональной переподготовки. Согласно ст. 71 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 N 273-ФЗ, участники специальной военной операции и члены их семей смогут поступить в вузы РФ в рамках отдельной квоты — она составляет не менее 10 % от общего объема бюджетных мест по каждому направлению

подготовки. В рамках данной квоты возможно поступление без вступительных испытаний (за исключением дополнительных вступительных испытаний творческой и/или профессиональной направленности) для: Героев Российской Федерации и их детей, лиц, награжденных тремя орденами Мужества. Кроме того, в субъектах РФ принимаются программы, ориентированные на оказание комплексной помощи участникам СВО и членам их семей. В Новосибирской области с марта 2023 г. была запущена программа «Реабилитационный сертификат для участников СВО, получивших ранения», в рамках которой, комиссованные военнослужащие, имеющие ранения и инвалидность, получают медицинскую и социальную помощь, бесплатные услуги по переобучению и содействию в трудоустройстве по новым специальностям.

Несмотря на внедрение различных государственных и общественных механизмов содействия обучению, переобучению и трудоустройству участников боевых действий, имеющих инвалидность и проблемы со здоровьем, и активное освещение этих механизмов в СМИ, существует потребность в наглядной и мотивирующей рекламе этих механизмов. Эта социальная реклама должна быть максимально проста и доступна для понимания и восприятия военнослужащими, членами их семей и другими неравнодушными гражданами. Именно это обстоятельство актуализировало создание мотивирующего плаката ««Есть такая профессия – Родину защищать...»».

### **Целевая аудитория**

Абитуриенты и студенты из числа участников боевых действий, ветеранов боевых действий, включая СВО, в том числе с инвалидностью. Другие лица, заинтересованные в содействии обучению, переобучению и трудоустройству участников боевых действий.

### **Цели и задачи проекта**

**Цель:** привлечь внимание целевой аудитории к информации о возможностях обучения, переобучения и трудоустройства участников боевых действий, включая СВО, в том числе с инвалидностью.

**Задачи:**

1. Разработать концепцию и эскиз плаката с учетом информации, полученной в ходе исследования образовательных потребностей участников боевых действий и анализа социально-правовых механизмов их поддержки;

2. При помощи компьютерной графики создать информационно-мотивационный плакат, содержание которого направлено на мотивацию участников боевых действий к образованию и трудоустройству, а также на содействие им со стороны заинтересованных лиц;

3. Разместить плакат в социальных сетях и в Приемной кампании НГТУ НЭТИ для информирования и мотивации целевой аудитории.

### **Описание замысла социальной рекламы**

«Есть такая профессия — родину защищать...» – крылатая фраза о профессии офицера, солдата, профессионального военного. Это цитата из кинофильма «Офицеры», снятого по сценарию Бориса Васильева и Кирилла Раппопорта. Эти слова произносит командир эскадрона обращаясь к комвзводу Алексею Трофимову:

«— ... Другие богатством гордились или знатностью. А мы — своей профессией.

— А что это за профессия такая?

— Родину защищать. Есть такая профессия, взводный».

На свете есть сотни уважаемых и нужных обществу профессий, но традиция особого почтения к людям военным, к тем, чья судьба связана с делом защиты Родины, издавна заложена в самой душе русского народа. Однако служение Родине возможно не только в статусе военнослужащего, тем более если из-за ранения или инвалидности, продолжать военную службу становится невозможно. Тогда и встает вопрос о выборе новой военной или, чаще всего, гражданской специальности. И здесь не должно быть никаких ограничений и препятствий для защитников Родины!

На первом плане плаката размещены условные фигуры военнослужащих: награжденный тремя орденами мужества, герой России, ветеран боевых действий и инвалид боевых действий. Данные категории выделены согласно недавним

изменениям в ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 N 273-ФЗ. Именно эти группы имеют льготные права на поступление в высшие учебные заведения в рамках отдельной квоты.

На втором плане плаката рукописным шрифтом выполнены названия направлений подготовки, на которые могут пойти учиться абитуриенты из числа участников боевых действий, в том числе с инвалидностью: инженерное дело, строительство, промышленность; информатика и вычислительная техника; электроника, радиотехника и системы связи; машиностроение и транспорт; сельское хозяйство; искусство и культура; здравоохранение; экономика и управление; социальная защита и социальная работа; юриспруденция; психология; педагогика; оборона и безопасность государства и др.

Центральная идея плаката заключается в том, что несмотря на прекращение военной службы, служение обществу и государству не прекращается для военнослужащего. Напротив, он может и должен продолжать стоять на страже интересов страны, освоив новую специальность и реализуясь в ней. Тем более что сегодня созданы широкие возможности для этого. А окружающие должны содействовать словом и делом тому, чтобы участники боевых действий нашли в себе силы и мужество изменить вид профессиональной деятельности, не утратив смысла жизни. Эту мысль поддерживает слоган плаката «Есть такая профессия – Родину защищать...», который, с одной стороны, несет привычную смысловую нагрузку и обращен к профессии военного, а, с другой стороны – имеет более широкую трактовку, указывая на равноценность и важность и других профессий для защиты интересов Родины!

### **Описание технологии изготовления социальной рекламы**

Работа выполнена в программе из пакета Adobe, предназначенной для создания и редактирования объектов векторной графики: иконок, логотипов, иллюстраций и пр. – Adobe Illustrator.

Изображение сделано с помощью техники векторной графики (точки, фигуры, линии). Основным свойством такой графики является возможность

бесконечного масштабирования, при котором изображение остается неизменного качества. Это активно используют в полиграфии, веб-дизайне, анимации и др.

Цветовое решение плаката ориентированно на сдержанные тона, контрастность и четкость изображения с акцентом на расцветку военной формы. Что важно для восприятия представителями целевой аудитории.

#### **Список использованных источников**

1. Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 N 273-ФЗ // Справочно-правовая система Консультант. – URL:[https://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_140174/](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_140174/) (дата обращения: 10.07.2023) – Текст: электронный.

2. Приказ Министра обороны РФ от 15 мая 2021 г. N 270 «Об определении Порядка и условий реализации военнослужащими Вооруженных Сил Российской Федерации, проходящими военную службу по контракту, права на профессиональную переподготовку по одной из гражданских специальностей» // Справочно-правовая система ГАРАНТ. – URL:<https://base.garant.ru/400922401/> (дата обращения: 10.07.2023) – Текст: электронный.